

# 北京雪后出现洗车高峰 融雪剂到底会不会毁车?

专业人士称:有一定影响,但不必担心

响不大。

11月11日召开的“北京市冬季扫雪铲冰保障工作会议”决定,今年,北京将严格控制融雪剂的使用范围和使用量,机动车道适量使用融雪剂,非机动车道控制使用融雪剂,人行步道严格控制使用融雪剂。在北京首次

大规模降雪后,为清理路面,据北京市环卫集团介绍,截至11月22日下午5时,北京市共施撒融雪剂13824吨。

11月24日傍晚,北京市东城区青年湖公园附近一家汽车服务中心的胡师傅告诉记者,降雪停止后该店出现一小波洗车高峰,光

24日一天就有100多名顾客光临,“主要是来清理车身积雪”。另一家鼓楼大街附近洗车铺的工作人员也告诉记者,前两天降雪,洗车铺关门,今天有不少人前来洗车。

那融雪剂会腐蚀汽车底盘和轮胎吗?“融雪剂的主要成分是氯化钠,车辆底盘是铁的,

轮胎是橡胶的,如果不及时清洗,容易使底盘生锈、轮胎老化。”胡师傅说。

但胡师傅也表示,这种影响并不大。因为现在北京的路段使用融雪剂的剂量不多,“即使汽车经过使用融雪剂的路面,按照正常的洗车即可”。

胡师傅建议,如果还不放心,雪天出行后及时洗车,清除掉附着在车身上的融雪剂,或者给爱车安装底盘护甲也可以形成有效的保护。

据了解,融雪剂一般有两大类:一类是以醋酸钾为主要成分的有机融雪剂,腐蚀损害较小,但价格高,一般用于机场等场所;另一类则是以氯盐为主要成分的无机融雪剂,如氯化钠、氯化钙、氯化镁和氯化钾等,通常称作“冰盐”,其价格便宜,被广泛使用,但腐蚀损害也较大。



资料图

# 全球升温 哪些地方最危险?

## 北极海冰 未来十年北极夏季或不再结冰

北极海冰比深色海洋表面具有更高的反射率,当海冰在较高海洋温度下融化时,更多的海水将暴露在较高气温之下,这将进一步促进海洋吸收更多的辐射,放大了海冰融化效应。较高气温限制了冬季时间长度和北极海冰厚度,夏季到来时冬季损失的北极海冰将使冰盖消融超出一定的大小和厚度,从而使北极海冰覆盖不稳定,最终将形成无法冰冻的北极地区。近期关于海冰损失和建模研究,使许多研究人员认为,未来十年或者更短时间之内夏季北极将不会再结冰。

## 格陵兰冰盖 坍塌或在几百年内

格陵兰冰盖非常容易受到全球气温升高的影响,冰川融化边缘低于冰盖边缘的自然驱动进程,后续热量和盐分的内部混合,以及地热来源,研究报告指出,大西洋温盐环流的危险指数高于大西洋经向翻转环流,因为科学家认为,气候变化影响海洋热量和进入海洋的淡水温度,对环流构成直接作用,其影响力远大于大西洋经向翻转环流。

## 南极西部冰盖 融化将带来海平面大幅提高

南极西部冰盖低于海平面,具有水流回

馈效应,从而导致浮冰架底部损失,并成为升温海水的入口处。专家预测称,未来百年至千年内,南极西部冰盖将出现坍塌崩溃。然而,海洋加温和表面大气温度的临界点很可能出现在本世纪。近期一份研究报告表明,冰核记录数据显示之前南极西部气候与冰盖潜在大规模变化之间存在着较强关联性,将导致全球气候异常,特别是对厄尔尼诺现象的影响。应当注意的是,冰盖损失即使是数百年至数千年时间范围,也会导致每100年海平面升高幅度大于1米,这将是20世纪海平面升高幅度的5倍,这对沿海城市的影响是不言而喻的。

## 大西洋温盐环流 受气候变化影响可能骤变

大西洋温盐环流是指源自海洋环流的自然驱动进程,后续热量和盐分的内部混合,以及地热来源,研究报告指出,大西洋温盐环流的危险指数高于大西洋经向翻转环流,因为科学家认为,气候变化影响海洋热量和进入海洋的淡水温度,对环流构成直接作用,其影响力远大于大西洋经向翻转环流。

## 珊瑚礁

## 厄尔尼诺南方涛动现象 未来会更加稳定持久

厄尔尼诺南方涛动现象是指厄尔尼诺与南方涛动两种自然现象的合称,是一个准周期气候变化,影响范围横跨赤道附近大西洋区域。伴随着全球气温不断升高,将使厄尔尼诺南方涛动现象更加“稳定持久”。

## 印度夏季风 陆地温度升高幅度大于海洋

印度夏季风与陆地至海洋气压梯度和海洋至陆地的温度平流密切相关,由于全球气温升高,陆地温度升高幅度大于海洋,温室气体浓度产生的气候变化将逐渐增强季风。政府间气候变化专门委员会研究报告并未显示本世纪印度夏季风达到临界点,但是古气候重建模型显示之前印度夏季风已发生显著变化。

## 亚马逊雨林

## 人类活动和气候变化是严重威胁

亚马逊雨林降水循环与一些因素密切相关,例如:森林滥伐、降水量减少、较长的干旱季节、日益升高的夏季气温导致雨林树木出现顶梢枯死。以上因素受到厄尔尼诺现象持久性和全球气温升高3至4摄氏度的直接影响;此外,日益增多的人类活动和森林火灾将严重破坏亚马逊雨林。雨林损失

## 打通全程机械化的最后一公里 玉米籽粒直收技术获突破

本报讯(记者黄哲雯)记者从中国农科院获悉,近日,其麾下的作物科学研究所作物栽培与生理创新团队在辽宁、山东、新疆等全国13个玉米主产省(市、区)组织了32场玉米籽粒直收技术规程和《玉米密植高产机械籽粒直收技术规程》和《玉米机械粒收田间测产验收方法与规程》,集成玉米增密种植、单粒点播、机械追肥、籽粒直收、秸秆还田为核心的“玉米密植高产全程机械化生产技术”被农业部遴选为主推技术,为玉米籽粒直收技术在全国的推广提供了科学支撑。

该创新团队负责人、国家玉米产业技术体系岗位专家李少昆研究员介绍,根据在全国多点调查,玉米籽粒直收比人工收获每吨可直接降低成本约200元,比机械摘穗降低成本约100元,并且可避免人工、机械摘穗收获在拉运、晾晒、存储、脱粒过程的损失以及霉变问题,提高玉米产品质量。

## 换位效应让大脑失忆

我们好像都有过这样的经历:准备出门时,突然想起有东西忘记带。返回房间后,却又忘了那个东西是什么,并且绞尽脑汁都记不起来。

难道是我们的记性太差了?事实并非如此!心理学家研究发现,这可能是因为我们的大脑在作怪,这种现象叫做“换位效应”,当周围环境改变时,就不容易记得原先要做的事情。

美国的一位心理学家通过实验发现,当周边环境改变,例如当我们从客厅走进房间后,刚刚在客厅里想的事或要做的事,常常会想不起来。他认为,这是由于我们的大脑会主动将事件进行切割——原先在客厅的记忆,被大脑先切割并归档起来。也就是说,我们一离开客厅,被切割的记忆就好像被留在了原地,所以很难想起刚刚要做的事或看到的景象。

由此,另外两位心理学家想到进一步的问题:如果我们只是在脑海里想像自己走过了一个房间,是不是也会出现换位效应的现象呢?

为此,他们设计了两个实验。在实验一中,请A组参与者走进一个有许多家具的房间;B组走进另一个摆设一模一样的房间,差别在于房间中央被墙挡住,墙中间有个小门



机器人为您上菜!

这些年,送餐机器人开始大量地出现在重庆的一些饭店。它们行走在设定的线路中,一边送菜品一边说着简单、温馨的话语,让食客耳目一新,也让重庆的餐饮业悄然进入到了机器人时代。因为在涪陵区的一家饭店,一款叫做“荣荣”的女神机器人,正在进行送餐服务。

夏斐然 摄

## 153个监测点 提高青海地震预报能力

本报讯(记者邢生祥)记者从青海省地震局获悉,目前青海共有地震监测点153个,监测预报能力显著提高,地震监测能力由原来的4.0级提升至3.5级,地震速报时间15分钟以内,地震监测台网初具规模,已建立健全地震监测预报、震害预防和应急救援三大工作体系。

此外,青海创建了40所防震减灾示范学校和15个防震减灾示范社区,建成2个国家级、4个省级、11个市(州)级防震减灾科普教育基地,其中在藏区及寺院开展的汉藏双语防震减灾宣传工作,走在了全国前列。同时,该省成立重大灾害应急救援队伍,形成了多层次、多兵种的应急救援力量。目前,青海共组建有200支地震应急救援志愿者队伍,志愿者达4000余人。

## 新型有轨电车 装上国产齿轮传动系统

本报讯 由中国中车戚墅堰所自主研发的100%低地板有轨电车齿轮传动系统,前不久装配在了苏州有轨电车2号线车辆上,标志着我国已经完全掌握了100%低地板有轨电车齿轮传动技术。

人性化、舒适、环保是这种有轨电车的突出特点,车内地板仅高出地面35厘米,车厢内地板高度一致。另外,车门外还设有残疾人上车申请键,按下车门按钮后会带着专用工具将车门处的残疾人专用板打开,方便坐轮椅的残疾人上车。配备的国产齿轮传动系统传动效率高,使得整车能耗更小,车厢内没有齿轮箱转动噪音。据悉,现代有轨电车是城市公共交通发展的趋势,修筑一公里里有轨电车线路所需投资只是地铁的15%,运载量则可以达到地铁的一半左右。

(张利)

## 便携式油气压力检测仪 让维修提质提效

本报讯(记者张奎 通讯员李红红)近日,呼和浩特铁路局包头西站成功研发了便携式减速顶油气压力检测仪,把检测台搬到了现场,实现了数据精准、操作简便,极大地提高了工作效率。

减速顶是铁路调车场内重要的调速设备,其状态的好坏直接影响车辆的安全,日常维修养护尤为重要。可多年来凭经验判断、踩踏测试油气压力、工区现场两头跑的设备维护方式,效率低、劳动强度大,不能满足铁路设备现代化发展的需要。为解决这一难题,该站成立技术研发中心,成功研发了这一便携式检测仪。工作人员通过数字面板上的数据就可直观判断减速顶状态,进而对其进行维修处理,解决了人工检测数据失真、作业效率低的难题。

## GYK轨道车 数据模拟试验台投用

本报讯 近日,锦州电务段车载车间技术攻关小组研制的GYK轨道车数据模拟对比试验台,正式投入使用。

GYK是铁路轨道车运行控制设备的总称,是安装在铁路轨道车上的车载设备。近年来,GYK设备的新版本数据只能根据纸质文件对比实际修改后的数据,需要进行反复校核,作业劳动强度大、效率低。为有效解决这一问题,锦州电务段车载车间技术攻关小组研制成功GYK轨道车数据模拟试验台,通过新、旧数据版本比对的方法完成数据版本校核工作,实现了双机新、旧版数据的对比和单机U盘数据灌制后的上机试验功能,在完善检测功能的同时,提高作业效率50%。

(马奎 王贵华)

1700米)将是世界跨度最大的双层悬索桥。由于高速公路、高速铁路、山区铁路、城市交通、海岛开发的建设需要和国家实施“走出去”、“一带一路”战略需要,桥梁建设不断地向大跨、重载、轻型、新材料的方向发展,高速铁路桥梁、大跨公路桥梁、跨海大桥、城市立交桥等新型桥梁不断刷新各类桥梁中的世界纪录。

大桥局建成的京广高铁武汉天兴洲长江大桥、京沪高铁南京大胜关长江大桥、京广高铁郑新黄河大桥等高速铁路桥梁,在设计、施工、材料等方面进行了全面创新,满足了高铁运输的需要,是世界水平的高速铁路桥梁。前两座都获得了世界桥梁大会的乔治·理查德森大奖。

润扬长江大桥、江阴长江大桥、苏通长江大桥、泰州长江大桥、马鞍山长江大桥等公路桥梁,都在大跨、轻型上进行了创新,从而在多项指标上达到世界先进水平。

东海大桥、杭州湾跨海大桥、青岛海湾大桥、舟山连岛工程及大桥局正在建设或参与建设的港珠澳大桥、平潭海峡公铁大桥等跨海大桥,其规模之宏大、技术之复杂、设备之新颖、施工之先进,令世界惊叹。中国建桥者将中国跨海大桥建设推入一个崭新的阶段,并在未来更广阔的海域内建桥打下基础。

青藏铁路的建设是在高海拔、高寒地区的桥梁建设提出了挑战,我们建设的拉萨河大桥,解决了诸多难题,使一座耐久性强、造型优美、极具民族特色的铁路桥梁成为美丽西藏的又一处地标。

重庆菜园坝长江大桥、万县长江大桥、朝天门长江大桥、湖北武汉长江大桥等桥梁的建设,将我国桥梁建设提高到了世界先进水平。

回顾中华民族几千年的建桥史特别是近代以来的桥梁发展史,我们深感祖国文化科技的源远流长,也深感停滞就要落后,发展才是硬道理。作为中国的建桥国家队,我们有信心引领中国建桥技术不断发展,由桥梁大国向桥梁强国迈进!

(作者为中国中铁大桥局集团有限公司总经理)

# 中国现代桥梁建设的追赶与超越

文/胡汉舟

南京长江大桥于1960年开工。这时国家连续3年遭遇严重的自然灾害,苏联此时撤走了所有专家,停止供应原来答应的所有物资,特别是钢材。大桥局职工憋足一股气,与鞍钢等单位协作攻关,生产出了符合南京桥梁要求的16锰特种钢,被人们称为“争气钢”。在基础施工时,曾任武汉大桥苏联专家组组长的西林自费到南京大桥参观,见到没有按照他提出的管柱法施工,非常不高兴,希望更改方案。西林是良师益友,但“吾爱吾师,吾更爱真理”,中国建桥者实事求是地按自己的方案施工。所以,南京长江大桥从设计施工到材料制造全是中国自主完成的。

南京大桥是一座具有世界水平的大型桥梁工程,它的建设成就被写入《建国以来党的若干历史问题的决议》,并获得首届国家科技进步特等奖。南京大桥建成前后,长江、黄河、珠江等河流上的一些桥梁也陆续建成,中国在大江大河建造大桥的技术更加成熟。

1958年,中国科技就开始停滞不前,神州大地上全是以木石为原料的桥梁和拱桥。明末起,西方技术虽然开始传入中国,但并没有对中国的社会进步和科学技术起到大的促进作用,清朝由于实行闭关政策,更加落后于西方。而西方由于工业革命带来了技术进步,英、法为代表的欧洲国家将桥梁建设推进到前所未有的水平。

晚清至民国,铁路和现代桥梁技术开始传入中国,但其技术标准完全由外国人确定,设计和承建也由外国人包揽。以张之洞、孙中山、詹天佑、茅以升等为代表的一批志士仁人为了中国的桥梁建设矢志不渝地奋斗着,但没有和平的环境、雄厚的国力及科技实力的支撑,他们的理想很难实现。中国几千水系中,长江上没有一座桥梁,黄河、松花江、珠江上仅有的几座桥梁都是外国人设计建造的。茅以升先生监造的杭州钱塘江大桥(中国工程师设计,外国人施工)建成不足两个月,因日寇侵犯只得忍痛主动将其炸毁。

茅以升先生监造的杭州钱塘江大桥(中国工程师设计,外国人施工)建成不足两个月,因日寇侵犯只得忍痛主动将其炸毁。

中国人民群众急切盼望看新的时代的到来。

斜拉桥作为一种拉索体系,具有良好的力学性能和经济指标,成为大跨径桥梁最主要桥型,改革开放以来得到充分发展和推广。大桥局从80年代开始,率先建设我国第一座现代化斜拉桥——天津永和斜拉桥,之后陆续建设了武汉长江二桥、芜湖长江大桥、重庆大佛寺长江大桥、重庆马桑溪长江大桥、宜昌夷陵长江大桥、武汉白沙洲长江大桥等斜拉桥,这些桥梁在跨度、功能、造型、材料使用等方面都取得不断发展,成为当地的交通枢纽。我国2008年建成的苏通公路长江大桥(主跨1088米),建成时是世界上跨度最大的斜拉桥(现在位居第二)。2014年开工、大桥局建造的沪通长江大桥(主跨1092米),建成后是世界上最大跨度的公铁两用斜拉桥和中国最大跨度的斜拉桥。

悬索桥是特大跨径桥梁的主要形式之一,因其优美的造型和宏伟的规模被称为“桥梁皇后”。上世纪90年代,我国现代悬索桥建设进入快速发展阶段。1995年,大桥局率先建成汕头海湾大桥(主跨452米),1996年又建成被称为“神州第一跨”的西陵长江大桥(主跨900米)。之后,我国千米级以上跨度的悬索桥相继建成,1997年建成了香港青马大桥(主跨1377米),1999年建成了江阴长江大桥(主跨1385米),2009年建成了舟山跨海大桥(主跨1650米),这是世界第二大、国内第一大主跨的悬索桥。当前,大桥局建设的五峰山长江大桥(主跨1092米)是搭载高速铁路的公铁两用桥,为国内跨度最大、世界上荷载最大的公铁两用悬索桥。

大跨径预应力混凝土连续刚构桥和大跨